



浙江出台举措加快推动传统产业老树发新芽

本报讯 (记者 郑亚丽 通讯员 欧阳晃翔) 日前,省制造业高质量发展(数字经济发展)领导小组办公室印发《关于支持传统产业内生裂变 培育发展新质生产力的若干举措》,提出力争到2027年,全省每年实施10亿元以上内生裂变项目100项以上,优势企业内生裂变培育发展新质生产力机制初步完善。

传统产业是浙江工业的基本盘。1至5月,全省17个重点传统制造业规上工业增加值同比增长6.6%,增加值占全省比重55.6%。盈利能力持续修复,17个重点传统制造业实现规上工业利润总额1032.7亿元,同比增长0.9%,泵阀轴承、汽车零部件和橡胶塑料制品等7个行业营业收入利润率高于全省传统制造业平均水平。

“推进优势企业内生裂变,就是要寻找和培育新的动能来破解技术瓶颈、资源约束、环境压力等挑战,推动更多传统产业‘老树发新芽’,在新赛道上迸发更加强劲的发展动能。”省经信厅相关负责人表示,传统产业是现代化产业体系的基底,推进优势企业内生裂变是浙江工业稳增长、集群提能的关键路径。

浙江振石投资建设新材料产业园,引入先进生产设备和技术,提升生产自动化、智能化水平;报喜鸟打造灯塔工厂,通过搭建AI算法驱动的智能系统,对客户订单进行深度解析……当下,传统产业正通过改造提升来“强筋骨”。1至5月,全省17个重点传统制造业重大投资项目和技改投资项目分别完成投资551.6亿元、518.4亿元,占全省制造业重大项目投资、技改项目的比重分别为49.2%、56.1%,改造提升有序推进。

传统产业改造升级也能发展新质生产力。《若干举措》明确提出,深化先进适用技术推广应用,推进传统产业数字化改造。如加快推进企业数据安全防护及数据治理,高质量提升企业数据管理与应用能力,开展“人工智能+”行动,推进大模型、先进计算深度赋能优势企业内生裂变,建设一批智能工厂(数字化车间)、未来工厂;传统产业领域每年实施制造业重点技术改造项目300项等。

发展新质生产力离不开创新,浙江传统企业的这一意识正在强化。1至5月,全省17个重点传统制造业完成规上研发费用812.3亿元,同比增长5.2%,占营业收入比重为2.85%。其中,有色金属加工、泵阀轴承、农副食品加工等9个行业发展力度颇大,研发费用增速高于全省传统制造业平均水平。今后,浙江将鼓励企业加快新投项目,新增业务板块或新设公司,加大关键核心技术研发及产业化,推动建链强链补链,实现转型裂变、增值裂变、创新裂变和链式裂变。

《若干举措》还提出,聚焦传统产业细分领域和产业链关键环节,浙江将加快培育一批“链主”企业、制造业单项冠军企业、“独角兽”企业,打造一批民营经济总部领军企业和世界一流企业。与此同时健全“科技型和创新型中小企业—专精特新中小企业—专精特新‘小巨人’企业”培育梯队,分级建库、分类指导、分企提升,不断强化企业竞争力。

上虞启用具身智能机器人训练营 机器人进厂打工先培训

本报讯 (记者 孙良 共享联盟·上虞 冯洁婷 通讯员 陈同舟) 7月4日,位于绍兴上虞的杭州湾具身智能创新中心启用,两台智元G1机器人在模拟工业场景中上演了一场“智能作业秀”——面对动态障碍物,它们自主规划路径,精准抓取并快速完成包装作业。

一连串动作背后,是“舜造GRPO1”工业具身垂直模型赋予机器人的“自主决策大脑”。该模型聚焦“拿取、松开、放置”三大工业基础技能,通过采集数万条真实场景数据,经过多轮训练和优化,决策成功率突破98%,实现机器人从“程序执行者”向“工业智能体”的跨越式进化。“过去,应对机器人差异化需求,需人工编写数万行代码,如今模型让它们像人一样自主适应变化。”杭州湾具身智能创新中心相关负责人说。

杭州湾具身智能创新中心由上虞区政府主导建设,本地龙头企业卧龙集团、国内具身智能头部企业智元机器人按照市场化方式合作共建,联合浙江大学、复旦大学等高校开展紧密型嵌入式合作,

共同搭建数据采集中心、技术交流平台和产业赋能平台,形成“采—存—训—用”闭环体系,吸引长三角企业共同参与场景创新。上虞作为环杭州湾区域的重要节点,正通过深度融入区域产业链协同发展体系,以“链主企业+应用场景+产业基金+创新中心”模式,加速构建具身智能全产业链能力,全面打造全省具身智能先行区。

记者在该中心核心数据区看到,场地模拟了六大类典型工业场景,搬运、分拣、打包、装箱等多个作业类型同步运转,操作人员利用各类先进传感器,不间断开展训练工作,调整训练参数,宛如一座“机器人训练营”。工作人员介绍,这些场景覆盖了大部分工业基础作业类型,可快速迁移至汽车制造、家电生产等领域,为企业柔性化生产提供了低成本解决方案。

“我们将联合卧龙电驱等上虞制造业龙头企业,以杭州湾具身智能创新中心为起点,构建覆盖从数据采集、模型迭代到场景落地的全链条生态。”智元机器人联合创始人彭志辉说。

松阳以“六型”机关建设带动作风转变 一线赛马提效能

本报讯 (记者 黄彦 通讯员 王雯静 汤宇平) 近日,松阳县委书记主要负责人来到县信访局开展接访。面对来访群众,松阳县委书记主要负责人耐心倾听,详细了解事情来龙去脉,并与属地及部门负责人研究解决方案,在向群众细致解答后,现场交办,限时落实办理。今年,松阳制定出台处级领导无差别随机接访工作方案,旨在将“送上门的群众工作”办好办实。

这也是松阳“六比六强”活动的一个缩影。今年以来,松阳通过比党性强执行、比技能强素质、比规范强意识、比担当强机制、比实干强业绩、比勤俭强作风,全面推进政治型、学习型、法治型、服务型、效能型、清廉型“六型”机关建设,推动机关单位树形象、强作风、提效能。

为化解党员干部“本领恐慌”,松阳着力实施“万名党员进党校”工程,

构建“百名局长、百名科长、百名基层党组织书记”的“三百”师资体系,加强对机关干部的常态化教育培训,鼓励机关干部参加各类职业技能考试,强化技能型干部培养。如近日,在经开区和赤寿乡联合举办的“双驱赋能”干部大讲堂上,青年干部们就围绕“如何打造万亩千亿产业大平台”进行头脑风暴,激发创造思维。

比担当,要凸显服务属性。为更好地服务企业,松阳县经济商务局建立“局长带头+分管领导主抓+党员干部‘一对一’”的挂钩服务机制,精准帮助企业解难题。

据统计,上半年,松阳县直机关通过“六比六强”活动累计受理并解决涉企问题8099个,其中基本服务类事项5497个、诉求类问题602个,均已实现闭环办结,企业满意率达100%,机关效能和群众满意度实现“双提升”。

父母是孩子的第一任老师,是其品格塑造与成长的关键引路人,家长不仅要“教子有方”,更要以身作则。这是石浦家长学校成立的初衷。早在1983年2月,全国第一所家长学校便在石浦镇中

浙江省代表团出席2025年生态文明贵阳国际论坛

徐麟李炳军会见代表团 刘捷作为主宾省代表致辞

本报贵阳7月5日电 (记者 陆乐) 2025年生态文明贵阳国际论坛7月5日在贵阳国际生态会议中心开幕。浙江省作为主宾省参会。

论坛开幕前,贵州省委书记徐麟,省委副书记、省长李炳军会见了由浙江省委副书记、省长刘捷率领的浙江省代表团一行。徐麟、李炳军代表贵州省委、省政府欢迎浙江省代表团来黔出席2025年生态文明贵阳国际论坛,感谢浙江长期以来给予贵州的大力帮助和作为主宾省对论坛的鼎力支持。他们说,当前贵州正深学细悟笃行习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神,

坚持以高质量发展统揽全局,以“含绿量”提升增长“含金量”,奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。贵州与浙江情谊深厚、合作基础良好,希望以本届论坛为契机,不断深化生态文明建设、数字经济、文旅消费、劳务就业、科技创新等各领域交流合作,携手谱写互利共赢新篇章。

刘捷说,浙江和贵州情谊源远流长、交流往来密切。贵州在国家发展大局中具有重要地位,经济社会发展中有很多好经验好做法值得浙江学习。当前,浙江正深入贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,忠实践行“八八战略”,高质量发

展建设共同富裕示范区,奋力谱写中国式绿色篇章,绘好“美丽浙江”,全领域推动绿色低碳发展,全要素推进生态环境整治,全地域开展生态保护修复,全方位强化国土空间管控,建成了全国首个生态省,实现了从“绿色浙江”到“生态浙江”,再到“美丽浙江”的精彩蝶变,诚挚邀请各位嘉宾朋友到浙江走走看看,现场感受“诗画江南、活力浙江”的魅力。

2025年生态文明贵阳国际论坛以“人与自然和谐共生——共商全球发展绿色转型”为主题,举办包括开幕式、主题论坛、宣传展示、环保新产品新技术发布等活动,旨在进一步深化同国际社会在生态文明建设领域的交流合作。

的87.50%跃升至2024年的93.32%。展览还讲述了一段浙黔“绿色情缘”。2018年以来,浙江安吉县累计向贵州普安县、沿河县、雷山县捐赠“白叶1号”茶苗2295万株,种植面积达5200余亩。截至2024年,受捐地白茶年产值超3107万元,带动1.4万余人增收。“我留意到有一张安吉专家指导贵州茶农种植技术的照片,希望两地在生态文明方面多多交流经验。”在现场参观的贵州观众王女士说。

浙江成为2025年生态文明贵阳国际论坛主宾省 在浙里看见美丽中国

本报贵阳7月5日电 (记者 胡静漪) 7月5日,2025年生态文明贵阳国际论坛在贵州开幕,这是我国唯一以生态文明为主题的国家级、国际性论坛。今年,浙江首次成为该论坛的主宾省,于5日至6日举办“诗画江南 活力浙江——在‘浙’里看见美丽中国”展览。

省生态环境厅生态处相关负责人介绍,今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年,浙江多年来在绿色转型中化解“成长的烦恼”,不断探索经

济转型升级、资源高效利用,环境持续改善,城乡均衡和谐的发展之路,展览正是以浙江生动实践展现习近平生态文明思想的力量。

本次展览分为“护美绿水青山”和“做大金山银山”两个单元。走进展厅,实物展柜最先引人瞩目,《关于对浙江生态省建设成果进行认定的复函》展示了浙江建成全国首个生态省的成果;一座奖杯、一棵梭梭树模型、一张获奖证书,象征着浙江“千万工程”、蚂蚁森林项目、

“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式分获联合国“地球卫士奖”的历程,也代表了全民环保的共识和机制创新的活力。

据显示,20年来,浙江深入打好碧水、蓝天、净土三大“保卫战”,地表水省控以上断面优良水质比例由2005年的49.8%提高到2024年的98.6%,设区市城市PM_{2.5}平均浓度从2013年的61微克/立方米降至2024年的26.1微克/立方米;全面开展以小流域为单元的水土流失综合治理,水土保持率从2005年

莫干山下夜未央



7月4日,德清县莫干山镇庾街夜市热闹不已,现场人头攒动。近年来,莫干山镇不断丰富夜经济业态,着力打造集娱乐、文化、美食等元素于一体的消费场景,满足市民游客多样化的需求。

传承好家教 弘扬好家风

象山石浦家长学校个性化定制家庭教育指导课

一座学校两套课程 父母孩子共成长

本报讯 (记者 应磊 共享联盟·象山 景晓巍) “写作业前,先和孩子一起清理桌面,只留下必要的文具;家长别当‘监工’,可以在一旁安静阅读陪伴……”暑假伊始,象山县石浦镇中心小学将家长学校的课堂主题拓展到暑期作业陪伴。

教师高珍珍在家访中发现,有学生做作业磨蹭,家长常因急躁而打骂。根据家访情况,她和家长学校的团队老师一起为家长量身定制了一套方案,帮助家长正确进行作业陪伴。

父母是孩子的第一任老师,是其品格塑造与成长的关键引路人,家长不仅要“教子有方”,更要以身作则。这是石浦家长学校成立的初衷。早在1983年2月,全国第一所家长学校便在石浦镇中

心小学诞生,至今已吸引上万家长参与。石浦镇中心小学党支部副书记邵琼表示:“家长学校不仅抓一代人,更促两代人。孩子入学,父母便同步进入家长学校,接受系统性的家庭教育指导。”

上世纪七八十年代,石浦镇居民多以捕鱼为生,对家庭教育普遍认识不足。为根本性改变这个状况,石浦镇中心小学决定创办家长学校,并拟定家长学校章程,自编教学大纲和教材。新生家长需与子女同步“入学”,学制一年。这一创举逐渐在当地营造起“好家长光荣”的社会风尚。

家庭教育是孩子成长的核心环节,良好的家庭教育能给予孩子正确的引导,有效促进其发展。石浦家长学校

此采取“双轨并行”策略,开发了完整的课程体系:针对学生和家长的不同视角,分别编写了低、中、高三个年级段的家庭教育指导读本和学生教育读本,并配套开发了系列微课。

运行40余年,石浦家长学校的课

程设置已从关注共性需求转向个性化设计,着力满足家长需要。“我们通过问卷收集家长关注的问题,据此分别设置教学内容供家长选择。”邵琼介绍。

石浦镇渔民众多,捕鱼季长期在外。“问卷结果显示,渔区不少孩子存在父亲陪伴缺失的问题。”邵琼表示,针对这一发现,家长学校特别开发了“童心童言话陪伴”微课程,从儿童视角讲述父母陪伴带来的温馨与快乐。这项课